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У статті досліджено проблеми правового регулювання відкриття банківського рахунку юридичною особою. Про-
аналізовано порядок укладення договору банківського рахунку, перелік документів, необхідних для відкриття бан-
ківського рахунку. Запропоновано на основі зроблених висновків зміни до чинного законодавства України. 

Ключові слова: юридична особа, банк, банківський рахунок, договір банківського рахунку.
В статье исследованы проблемы правового регулирования открытия банковского счета юридическим лицом. 

Проанализирован порядок составления договора банковского счета, перечень документов, необходимых для от-
крытия банковского счета. Предложены, на основе сделанных выводов, изменения к действующему законодатель-
ству Украины. 

Ключевые слова: юридическое лицо, банк, банковский счет, договор банковского счета.
Article is devoted to the assessment of the problem of legal regulation of opening of the bak account by the legal entity. 

Having analized the process of drafting of the contract on opening the bank account , the list of documents required for 
the opening of the bank account. Тhe author has proposed amendment to the acting legioslation of the Ukraine based on 
the conclusions of the reserach. 
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постановка проблеми. розвиток ринкової еко-
номіки в україні неможливий без зростання кількос-
ті суб’єктів господарювання та активного здійснення 
ними підприємницької діяльності. для цього, і для 
покращення інвестиційної привабливості украї-
ни, необхідне стабільне законодавство, що регулює 
підприємницьку діяльність, а також прозорість і 
відсутність перешкод у процесі реєстрації нових 
суб’єктів господарювання, отримання ними ліцен-
зій, дозволів, відкритті банківських рахунків. наразі, 
після завершення державної реєстрації створення 
юридичної особи, її засновники одразу відкривають 
банківський рахунок. у випадку, коли створюється 
юридична особа в організаційно-правовій формі, 
для якої законом встановлена обов’язкова вимога 
сформувати статутний капітал, відкривається відпо-
відний рахунок до її державної реєстрації. крім того, 
цивільний кодекс україни встановлює, що розрахун-
ки між юридичними особами в україні здійснюють-
ся у безготівковій формі. таким чином, правове ре-
гулювання порядку відкриття банківських рахунків 
юридичними та іншими особами в україні не пови-
нно передбачати додаткових вимог чи умов, які мо-
жуть бути перепонами в розвитку підприємництва. 

стан дослідження. окремі аспекти банківської 
системи, банківських операцій, порядку відкриття 
банківських рахунків досліджувалися в роботах та-
ких науковців, як о.с.Бадзим [1], і.а. Безклубий [2], 
о.в. васюренко [3], о.в. дзюблюко [4], т.ф. григо-
раш, с.с. Пільгуй [5], в.П. кравченко, л.М. філь-
штейн [6], к.ф. ковальчук [7], о.і. копилюк [8], г.о. 
Михайлюк [9], а.М. Мороз [10], т.с. смовженко, р.а. 
слав’юк [11], М.в. сідак [12] та ін. Проте комплек-
сного дослідження проблем правового регулювання 
порядку відкриття банківських рахунків юридични-
ми особами в україні не проводилось. саме тому 
метою статті є дослідження правового регулювання 
відкриття банківського рахунку юридичною особою, 
розробка пропозицій змін до чинного законодавства 
для спрощення здійснення підприємницької діяль-
ності в україні.

виклад основного матеріалу. Порядок відкриття 
юридичними особами банківських рахунків регулю-
ється цивільним кодексом україни, господарським 
кодексом україни, законами україни «Про банки 
і банківську діяльність» від 7 грудня 2000 р., «Про 
національний банк україни» від 20 травня 1999 р., 
«Про платіжні системи та переказ коштів в україні» 
від 5 квітня 2001 р., «Про фінансові послуги та дер-
жавне регулювання ринків фінансових послуг» від 
12 липня 2001 р., Постановою Правління національ-
ного Банку україни «Про затвердження інструкції 
про порядок відкриття, використання і закриття ра-
хунків у національній та іноземних валютах» від 12 
листопада 2003 р. № 492 тощо. 

відповідно до ч. 3 ст. 1088 цивільного кодексу 
україни безготівкові розрахунки провадяться через 
банки, інші фінансові установи, в яких відкрито від-
повідні рахунки, якщо інше не випливає із закону та 
не обумовлено видом безготівкових розрахунків. в 
україні кількість банків за останні роки згідно офі-

ційної статистики, починаючи з 2010 року, зменшу-
ється. так, у 2008 році кількість зареєстрованих бан-
ків була 175, у 2010 р. – 182, у 2011 – 176, станом на 
1 січня 2013 р. – 176 банків, а станом на 1 січня 2014 
р. в реєстр внесено 180 банків [13].

відкриття банківських рахунків є банківською 
операцією. т.а. латковська вважає, що банківська 
операція – це сукупність взаємопов’язаних, юри-
дично обумовлених, систематичних дій спеціаль-
них суб’єктів (банків), наділених особливою право-
здатністю, відповідно до установчих документів і 
наданої національним банком ліцензії з дотриман-
ням установлених правил, стандартів та нормати-
вів, об’єктом яких можуть виступати кошти, цінні 
папери, дорогоцінні метали та каміння тощо, та які 
здійснюються на підставі укладеного договору та у 
відповідності до чинного законодавства та норма-
тивних актів національного банку україни [14, с. 8]. 
на думку о.в. дзюблюко, банківські операції – це 
ряд дій, спрямованих на реалізацію економічних за-
вдань банку як суб’єкта ринкових відносин, пред-
метом яких є рух грошових коштів, цінних паперів, 
дорогоцінних металів або зобов’язання з їхнього 
переміщення, що здійснюється на підставі укладе-
них договорів згідно з чинним законодавством [4, 
с. 65]. к.ю. Молодико вважає, що фактично банків-
ські операції – це складові або банківської послуги, 
або виконання банком публічних обов’язків перед 
державою [15, с. 180]. відповідно до ст. 47 закону 
україни «Про банки та банківську діяльність» до 
банківських послуг належить відкриття та ведення 
поточних (кореспондентських) рахунків клієнтів, у 
тому числі у банківських металах. 

юридичні особи відкривають рахунки для збе-
рігання грошових коштів і здійснення всіх видів 
банківських операцій у будь-яких банках україни 
за своїм вибором і за згодою цих банків у порядку, 
встановленому національним банком україни. 

стаття 342 господарського кодексу україни вста-
новлює, що рахунки юридичної особи, яка є клієн-
том банку, відкриваються в установах банків за міс-
цем її реєстрації чи в будь-якому банку на території 
україни за згодою сторін. інструкція про порядок 
відкриття, використання і закриття рахунків у на-
ціональній та іноземних валютах, затверджена По-
становою Правління національного Банку україни 
від 12.11.2003 № 492 (остання редакція від 23 липня 
2013 р.) встановлює, що клієнти мають право від-
кривати рахунки в будь-яких банках україни відпо-
відно до власного вибору, крім випадків, якщо банк 
не має змоги прийняти на банківське обслуговуван-
ня, або якщо така відмова допускається законом або 
банківськими правилами [16]. 

Банки відкривають своїм клієнтам за договором 
банківського рахунку поточні рахунки, за договором 
банківського вкладу – вкладні (депозитні) рахунки. 
Поточний рахунок – це рахунок, що відкривається 
банком клієнту на договірній основі для зберігання 
грошей і здійснення розрахунково-касових операцій 
за допомогою платіжних інструментів відповідно до 
умов договору та вимог законодавства україни. до 
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поточних рахунків також належать: рахунки за спе-
ціальними режимами їх використання, що відкрива-
ються у випадках, передбачених законами україни 
або актами кабінету Міністрів україни; поточні ра-
хунки типу «н», що відкриваються в національній ва-
люті офіційним представництвам і представництвам 
юридичних осіб-нерезидентів, які не займаються 
підприємницькою діяльністю на території україни; 
поточні рахунки типу «П», що відкриваються в на-
ціональній валюті постійним представництвам; по-
точні (накопичувальні) рахунки виборчих фондів та 
фонду референдуму; інвестиційні рахунки, що від-
криваються нерезидентам-інвесторам в уповнова-
жених банках україни для здійснення інвестиційної 
діяльності в україні, а також для повернення інозем-
ної інвестиції та прибутків, доходів, інших коштів, 
одержаних іноземним інвестором від інвестиційної 
діяльності в україні. 

Банкам забороняється відкривати та вести ано-
німні (номерні) рахунки. рахунок клієнту відкрива-
ється лише після його ідентифікації. Банк з метою 
ідентифікації юридичних осіб має встановити: повне 
найменування, місцезнаходження; відомості про ор-
гани управління та їх склад; дані, що ідентифікують 
осіб, які мають право розпоряджатися рахунками і 
майном; відомості про власників істотної участі в 
юридичній особі; відомості про контролерів юри-
дичної особи; код згідно з Єдиним державним реє-
стром підприємств та організацій україни; реквізити 
банку, у якому відкрито рахунок, і номер банківсько-
го рахунку. 

Банк відкриває поточний рахунок юридичній осо-
бі, яка не має рахунку в цьому банку, на підставі та-
ких документів: 1) заяви про відкриття поточного ра-
хунку, підписаної керівником юридичної особи або 
іншою уповноваженою на це особою; 2) копії належ-
ним чином зареєстрованого установчого документа 
(статуту/засновницького договору/установчого акта/
положення), крім юридичних осіб публічного права, 
що діють на підставі законів. Якщо юридична особа 
створена та/або діє на підставі модельного статуту, 
затвердженого кабінетом Міністрів україни, то вона 
подає копію рішення про її створення або про про-
вадження діяльності на підставі модельного статуту, 
підписаного усіма засновниками; 3) копії виписки з 
Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фі-
зичних осіб-підприємців, що містить відомості про 
юридичну особу; 4) картки із зразками підписів і від-
битка печатки. 

відповідно до п. 18.11 «інструкції про порядок 
відкриття, використання і закриття рахунків у наці-
ональній та іноземних валютах», затвердженої По-
становою Правління національного Банку україни 
від 12.11.2003 № 492 (остання редакція від 23 липня 
2013 р.), для відкриття рахунку справжність підписів 
представників юридичної особи в картці засвідчу-
ються нотаріально або підписом першого керівника 
або його заступника та відбитком печатки організа-
ції, якій клієнт адміністративно підпорядкований. у 
населених пунктах, де немає нотаріусів, справжність 
підписів представників юридичної особи в картці за-

свідчується уповноваженими на це посадовими осо-
бами органів місцевого самоврядування [16]. отож, 
чинна редакція інструкції про порядок відкриття, 
використання і закриття рахунків у національній та 
іноземних валютах не передбачає можливість по-
свідчення картки із зразками підписів уповноваже-
ним працівником банку, а змушує засновників юри-
дичної особи у будь-якому випадку звертатися до 
нотаріуса, що безумовно не сприяє спрощенню умов 
здійснення підприємницької діяльності в україні.

водночас Міністерства та інші центральні органи 
виконавчої влади україни, визначені указом Прези-
дента україни від 09 грудня 2010 року № 1085 «Про 
оптимізацію системи центральних органів виконав-
чої влади», подають картки, у яких справжність під-
писів їх представників засвідчено підписами керів-
ників і головних бухгалтерів цих органів. 

відкриття банківського рахунку юридичній особі 
обов’язково посвідчується договором банківського 
рахунку, який укладаються в письмовій формі. 

Банк зобов’язаний укласти договір банківського 
рахунка з клієнтом, який звернувся з пропозицією 
відкрити рахунок на оголошених банком умовах, 
що відповідають закону та банківським правилам. 
Банк не має права відмовити у відкритті рахунка, 
вчинення відповідних операцій за яким передбачено 
законом, установчими документами банку та нада-
ною йому ліцензією, крім випадків, коли банк не має 
можливості прийняти на банківське обслуговуван-
ня, або якщо така відмова допускається законом або 
банківськими правилами. у разі необґрунтованого 
ухилення банку від укладення договору банківсько-
го рахунка клієнт має право на захист.

крім того, банк зобов’язаний у встановленому 
законодавством україни порядку надіслати повідо-
млення до відповідного органу державної податко-
вої служби про відкриття або закриття поточного ра-
хунку всіх юридичних осіб, а також відокремленого 
підрозділу іноземного представництва, яке відповід-
но до законодавства україни зобов’язане сплачувати 
податки і збори, нерезидента-інвестора, який є учас-
ником угоди про розподіл продукції відповідно до 
закону україни «Про угоди про розподіл продукції», 
фізичної особи-підприємця та фізичної особи, яка 
провадить незалежну професійну діяльність.

за поточними рахунками, що відкриваються бан-
ками юридичним особам в національній валюті, здій-
снюються всі види розрахунково-касових операцій 
відповідно до умов договору та вимог законодавства 
україни. відповідно до ст. 1066 цивільного кодек-
су україни за договором банківського рахунка банк 
зобов’язується приймати і зараховувати на рахунок, 
відкритий клієнтові (володільцеві рахунка), грошо-
ві кошти, що йому надходять, виконувати розпоря-
дження клієнта про перерахування і видачу відповід-
них сум з рахунка та проведення інших операцій за 
рахунком. Банк має право використовувати грошові 
кошти на рахунку клієнта, гарантуючи його право 
безперешкодно розпоряджатися цими коштами, і не 
має права визначати та контролювати напрями ви-
користання грошових коштів та встановлювати інші, 
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не передбачені договором або законом, обмеження 
права клієнта розпоряджатися грошовими коштами 
на власний розсуд. 

висновки. чинна редакція інструкції про 
порядок відкриття, використання і закриття ра-
хунків у національній та іноземних валютах не 
передбачає можливість посвідчення картки із 
зразками підписів уповноваженим працівником 
банку, а змушує засновників юридичної особи 
у будь-якому випадку звертатися до нотаріуса, 
що безумовно не сприяє спрощенню умов здій-

снення підприємницької діяльності в україні. у 
зв’язку з цим ми пропонуємо внести зміни до 
п. 18.11 «інструкції про порядок відкриття, ви-
користання і закриття рахунків у національній 
та іноземних валютах», затвердженої Постано-
вою Правління національного Банку україни від 
12.11.2003 № 492 і доповнити її новою частиною 
такого змісту: «Якщо картку із зразками підпи-
сів представник (ки) юридичної особи заповнює 
в установі банку, справжність підписів може бути 
посвідчена уповноваженим працівником банку».
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